
 
 

 
MONDAY, June 2nd,, 2008  
   7:00 a.m. † Mary & Martin Olszak 
     from family 
TUESDAY, June 3rd 
   7:00 p.m. † Robert Domanski 
     from Adele Domanski 
WEDNESDAY, June 4th 
   7:00 a.m. † Philip Kubiak 
     from Jim & Cathy Strycharz 
THURSDAY, June 5th St. Boniface 
   7:00 a.m. † Nelie & Roman Łagowski 
     from Katherine Wolak 
FRIDAY, June 6th 
   7:00 a.m. † Celia L. Skiba 
      from Helen Hutchins 
SATURDAY, June 7th 
   7:00 a.m. † Robert Lewanowicz  
      from Wanda DeTulio 
 

   5:00 p.m. † Lillian Semonik 
      from family 
   † Frank & Anela Sobon (anniv.) 
      from family 
   † Czesław Cimoch 
      from Mira & John Staniec 
   † Charlotte Misiołek 
      from daughter Lillian & family 
   † Philip Kubiak 
      from Blanche Strycharz Forker 
   † Richard Waseleski 
      from Senior Club # 2 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Stephie 
Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Julia 
Fennimore, George Fuzes, James Hammerstone, Fr. 
Fred Jackiewicz, Alice Jusiewicz, Ruth Kisielewski, 
Henrietta Kulak, John Kwoka,  Edward Laird, Sr., Helen 
Lewanowicz, Jean Linkowsky, Barbara Radzki Neri, Joe 
Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, 
Tommy Rose, Vaclovas Semeta, Lorraine C. Silver, Bill 
Silvers, Rev. John Skwara, Kelly Ann Strycharz, Michal 
Surówka, Mary Swedo, Angelo Talairino, Helen 
Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and 
Edlina Zuczek. 
 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 
świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 
 

 

 
SUNDAY, June 8th, Tenth Sunday in Ordinary Time 
 

   8:00 a.m. † Stefania & Rafał Supronowicz 
      from daughter-in-law Helena 
   † Peter & Emily Dembinski 
      from daughter Sophie Sypek 
   † Michael Warda 
      od rodziców i sióstr 
   † Czesław Mieczkowski 
      od syna z rodziną 
   † Michał Pitera 
      od Maryli 
 
 
 

9:30a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Joseph Niziolek  
      from Mary, Liz, Barbara 
   † Frank & Florence Grudzina 
      from Mary, Liz, Barbara 
   † Mitchell Napiorkowski 
      from wife Eleanor 
   † Ryszard Karwowski 
      from wife & children 
   † Robert Sikorski 
      from Geraldine Milinowicz 
 
 
 

11:00  a.m.    O Błog. Boże w 30-tą rocz. ślubu 
      dla Teresy i Krzysztofa Bartosz 
      od dzieci, Arlety i Miłosza 
 

      O Błog. Boże i zdrowie  
      dla Teofili Fedorowskiej 
      od córki 
 
 

   † Anna i Henryk Zablocki 
      od córki Barbary 
   † Marian i Jadwiga Libuda 
      od córki z rodziną 

SANCTUARY CANDLE 
Church 

 

Health & Blessings for Fr. John Skwara from family 
† Ida Zyla Hullinger from Julianne & John Bogdan 

 
Chapel 

 
 

Health & Blessings for Fr. John Skwara from family 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE 

MILITARY 
Lord Jesus, we ask you to watch 
over our men and women who are 



serving in the military in Iraq, Afghanistan and 
throughout the world.  We ask for your wisdom and 

peace for all the world leaders to end the fighting.  We 
pray for your healing touch.   AMEN 

 
IX NIEDZIELA ZWYKŁA - Mt 7,21-27: Jezus powiedział do swoich uczniów: Nie każdy, który Mi mówi: 
Panie, Panie!, wejdzie do królestwa niebieskiego, lecz ten, kto spełnia wolę mojego Ojca, który jest w niebie. Wielu powie 
Mi w owym dniu: Panie, Panie, czy nie prorokowaliśmy mocą Twego imienia i nie wyrzucaliśmy złych duchów mocą 
Twego imienia, i nie czyniliśmy wielu cudów mocą Twego imienia? Wtedy oświadczę im: Nigdy was nie znałem. 
Odejdźcie ode Mnie wy, którzy dopuszczacie się nieprawości! Każdego więc, kto tych słów moich słucha i wypełnia je, 
można porównać z człowiekiem roztropnym, który dom swój zbudował na skale. Spadł deszcz, wezbrały potoki, zerwały 
się wichry i uderzyły w ten dom. On jednak nie runął, bo na skale był utwierdzony. Każdego zaś, kto tych słów moich 
słucha, a nie wypełnia ich, można porównać z człowiekiem nierozsądnym, który dom swój zbudował na piasku. Spadł 
deszcz, wezbrały potoki, zerwały się wichry i rzuciły się na ten dom. I runął, a upadek jego był wielki. 
 
Czytania na IX niedzielę zwykIą podejmują kilka z najważniejszych tematów dla życia chrześcijańskiego. I czytanie 
dotyczy korzystania z daru wolności. Bóg daje człowiekowi możliwości największe, ostateczne. Daje zatem 
błogosławieństwo albo wybór poza nim – przekleństwo. Cała rzeczywistość w swym ostatecznym wymiarze jest 
religijna, gdyż wyszła od Boga. Możliwe jest zatem albo życie zgodnie z Bożą wolą, albo przeciw niej, czyli potępienie. 
Skoro wszystko ma wymiar religijny, to Boże prawa do człowieka powinny ogarniać jego serce i duszę, czyli jego 
całego. Korzystanie z daru wolności i możliwości wyboru zawsze jest czymś wtórnym w stosunku do tego, że 
zostaliśmy obdarowani. Św. Paweł ukazuje, że darem tym jest już coś więcej niż tylko Mojżeszowe przepisy. 
Jest nim śmierć i zmartwychwstanie Chrystusa Pana dla naszego zbawienia. Zostaliśmy odkupieni, a przez 
wiarę dostępujemy usprawiedliwienia. Oznacza to, że nasze zbawienia ze strony Boga już się dokonało, gdyż 
Chrystus umarł za nas wszystkich. Pozostaje jednakże ów dar wolności i wyboru. Ewangelia wskazuje, jak ważne jest 
osobiste opowiedzenie się za Chrystusem. Nie wystarczy tylko znajomość tego, co On mówi, ale trzeba 
opowiedzieć się za Nim sercem i duszą, czyli całym sobą. Oznacza to również życiowy trud, zobrazowany w 
Ewangelii przypowieścią o budowaniu domu na skale. Przypowieść ta mówi o życiu opartym na posłuszeństwie 
Bogu. Czy można sparafrazować tę przypowieść tak, by odpowiedzieć, gdzie Bóg pragnie mieszkać, skoro niebo i 
ziemia pełne są Jego chwały? Apokalipsa wspomina o kołataniu Pana do drzwi (Ap 3,20). Skoro kościoły nazywamy 
domami Bożymi, a św. Pawel mówi o nas, że Jesteśmy Bożą budowlą, to udzielając odpowiedzi na powyższe pytanie 
można powiedzieć, że Bóg mieszka tam, gdzie się Go z miłością zaprosi. 
 
BÓG ZAPŁAĆ - Moi Drodzy Parafianie, bardzo serdecznie dziękuję za okazanie mi z okazji mego Jubileuszu 25 
lecia święceń kapłańskich wyrazów życzliwości, pamięci i modlitwy. Jestem niezmiernie wdzięczny wszystkim, którzy w 
jakikolwiek sposób przyczynili się do uświetnienia tej pięknej uroczystości. Cieszę się bardzo za okazany szacunek mojej 
Rodzinie, która specjalnie na tę uroczystość przybyła z kraju. Ogromnym zaszczytem była obecność Księdza Biskupa 
Ordynariusza Jana Smith i wielu kapłanów. Przygotowaniem uroczystości zajęli się Rycerze Kolumba z Dr. Czesławem 
Kulakiem na czele oraz grupą Parafian, którym serdecznie dziękuję za ogromny wysiłek i poświęcony czas. Za wszelką 
okazaną dobroć i życzliwość z całego swego serca kapłańskiego dzoekuję. Szczęść Wam Boże! 
 
DZIEŃ DZIECKA - Dziś 1 czerwca - Dzień Dziecka. Nie szczędźmy modlitwy naszym pociechom, które są 
przecież przyszłością rodzin, narodu i Kościoła. Niech nie zabraknie - nie tylko dzisiaj! - czułych słow miłości i akceptacji. 
Czasami łatwo jest dawać piękne prezenty, ale dawać siebie jest najtrudniej. Pamiętajmy o dzieciach, które są kochane 
za mało, o dzieciach niechcianych, które nie mają domu rodzinnego, nie doświadczyły czułości rodzicielskiej. Może są 
gdzieś w pobliżu i wystarczy drobny gest z naszej strony, by także im przysporzyć odrobinę radości! 
 
REJESTRACJA DZIECI NA NAUKĘ RELIGII – W ten weekend, 31 maja i 1-go czerwca po wszystkich 
mszach św. w konwencie można zarejestrować, ale tylko te dzieci, które do tej pory nie uczęszczały na naukę religii. 
Koszt rejestracji – jak i poprzednio - wynosi $60.00. 
 
DZIEŃ OJCA – W weekend, 14-15 czerwca, będziemy obchodzić Dzień Ojca - dzień w którym okazujemy 
szczególną cześć, szacunek i miłość naszym Tatom. We wszystkich Mszach odprawianych w tym dniu, będziemy 
pamiętać w szczególny sposób i modlić się w intencji naszych Ojców (żyjących czy już odeszłych do wieczności po 
nagrodę), które będą przez Was polecone w intencjach mszalnych. Przy wyjściu z kościoła są kopertki przeznaczone na 
ten cel. Jeśli ktoś chciałby włączyć swojego Tatę w intencje Mszy świętych, prosimy o napisanie imienia Taty na tej 
kopercie i złożenia jej w czasie koletky. Pamiętajmy często o swoich Ojcach w naszych modlitwach. 
 



 

 
May 24th & 25th, 2008 

 

Weekly Collection     $4,427.18 
Maintenance      $1,191.00 
 

Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca. 
Thank you for your generous contributions 

 
 

ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  The cost is $40.00 per brick.  
For information please call Julius Wszolek at 599-2298 

 
CEMETERY REPAIRS 

Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 
 
 

Have You Heard the Big News? 
Half Day Pre-K 

At Incarnation-St. James! 
 

Beginning in September, 2008 the Incarnation-St. James 
Pre-K Program for four year olds will be offering the 
option of Half Days in addition to the Full Day program.  
Hours for the program are: 8:00 am to 12:00 pm for Half 
Day, 8:00 am to 2:30 pm for Full Day.  At ISJ’s Pre-K 
Program, your child will learn, play and have fun while 
we prepare them for kindergarten.  Our small class size 
and our staff of dedicated teachers ensure that each and 
every child receives the individualized attention that they 
need to succeed.  Your child is sure to develop a love for 
learning at ISJ!  To register, schedule a tour, or for more 
information, call the school today at (609)882-3228.  
Come and see what makes ISJ a Great Place to Get 
Your Start. 
 

DIOCESAN PRE-CANA 
 

The Office of Family Life/Respect Life 
will hold a Diocesan Pre-Cana on 
Saturday, July 26th 2008, at St. 
Gregory the Great Parish, Hamilton, 
8:30 am to 3:30 pm. Register online at 
www.dioceseoftrenton.org/go/precana.  

The cost is $100.00 per couple.  There 
is a $25.00 cancellation fee.  If you 

need help registering online you can contact Donna at 
(609)406-7400 ext. 5592 
 

NINTH SUNDAY IN ORDINARY TIME 
It is generally acknowledged that the setting and 
structure of the Sermon on the Mount are patterned on 
Moses’ giving of the Law (Torah) to Israel on Mount 
Sinai (cf. Ex 19:20—23:33; Dt 4:44—26:19).  The choice 
of an excerpt from Deuteronomy to accompany today’s 
Gospel, the conclusion of the Sermon on the Mount, 
calls attention to this relationship between the texts.  
Just as Moses sets two possibilities before his people—
a blessing or a curse, for keeping or not keeping the 
commandments of the Lord—so does Jesus confront his 
disciples with two possibilities.  They can build their lives 
on the secure foundation of his teaching or, failing to do 
that, they can build their lives on shifting sand and be 
utterly ruined.  In the teaching of both Moses and Jesus, 
blessing and curse, security and ruin all depend on 
doing the will of God.  Paul insists in Romans that we 
are not saved by the law; but neither are we lawless.  
Crying, “Lord, Lord” is not enough.  Only by doing the 
will of the heavenly Father can we, Jews and non-Jews 
alike, enter the kingdom of heaven.   
 

RELIGIOUS 
EDUCATION 

Registration for new students 
only will take place this 
weekend, May 31st and June 
1st, after all Masses in the 
convent.  Registration fee 
remains the same of $60.00.   

 
 

FATHER’S DAY 
Soon the day to honor, respect and show our love to our 
fathers will be upon us.  One way to honor them is by 
including them in the Masses for Father’s Day.  
Envelopes are available at the entrances of the church.  
Please fill in the name of the father you wish to be 
remembered and return them before Father’s Day, 
Sunday, June 15th. 
 

BLOOD PRESSURE SCREENING 
The monthly blood pressure screening has been 
cancelled for the summer months of June, July and 
August.  It will resume on September 7, 2008, from 
10:00 a.m. to 11:00 a.m. in the convent. 
 
 
 

EXTRAORDINARY MINISTERS  
OF THE EUCHARIST 

 

Fr. Henry, the chaplain at Capital Health System, 
(Helene Fuld & Mercer Hospital) is in desperate need of 



Eucharistic Ministers to help distribute Holy Communion 
to Catholic patients.  Please call Fr. Henry at (609)516-
4869 or Chaplain’s Office (609)394-4641 to volunteer.  
Training will be provided.  Times of visitation are flexible.  
This ministry is very rewarding and consoling to our sick 
fellow Catholics! 
 

ROSARY SOCIETY 
A meeting for all members of the Rosary Society will 
take place on Sunday, June 29th, at 2:00 pm with 
recitation of the Rosary followed by our last meeting until 
the fall.  Have a safe and happy summer. 

 
 
 

OUR WORLD IS IN NEED OF MANY PRAYERS 
TODAY – PRAY TO OUR BLESSED MOTHER 

You are cordially invited to join the Rosary Society of 
Saint Hedwig’s Church 

 

The primary purpose of the Rosary Society is to praise 
and honor the Blessed Virgin Mary, to secure her 
patronage by the recitation of the Rosary for the mutual 
spiritual benefit of all its members, and to encourage 
personal sanctification through the frequent reception of 
the Eucharist. 
 
The obligation of a member is to privately recite one 
decade of the Rosary daily, for the spiritual benefit of 
self, the members in their group, the Church, and the 
Holy Father. 
 
 

HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN 
MARY TO GROW 

        
I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER 

 
 
 

NAME        
 
 
 

ADDRESS       
 
 
 

PHONE   DATE    
 

Please return application either in collection 
basket, Rectory Office or at the next meeting of the 

Rosary Society 
 
 

 
 
 

FREE Prostate Cancer Screening 
FREE Prostate Cancer Screening will be available at the 
Family Health Center, 433 Bellevue Avenue, Trenton NJ 
(across from Capital Health System – Mercer Hospital 
Campus) on June 21, 2008 from 10:00 AM – 2:00 PM.  
Interested men must be uninsured, at least 50 years of 
age, and a resident of Mercer County to qualify for 

the screening exam and PSA blood test.  No 
registration required.  Free parking is available in the 
parking lot directly behind the building. 
 

 
 
 

 

My Dear Parishioners 
 

I would like to say a very special thank you to everyone 
who participated in the 25th Anniversary of my 
Ordination.  I will be forever grateful to everyone who 
helped in any way in making this celebration such a 
beautiful event.  Besides having you, my dear 
parishioners in attendance, I was so happy to be able to 
have my family with me on this special occasion.  I 
would like to express how thankful and honored I was 
that Bishop John Smith was able to be present, as well 
as my fellow priests both here and from Poland.  I would 
like to give a special thank you to the Knights of 
Columbus and the 25th Anniversary Committee chaired 
by Dr. Chester Kulak, Grand Knight.  A special thank you 
also goes out to all the various parish groups that had a 
part in the preparation for this event, as well as you, my 
dear parishioners.  Because of the goodness and 
kindness you have shown towards me, I can say that I 
truly feel at home in the Parish Family of St. Hedwig and 
I am grateful to be able to serve you as your pastor.  
May God reward you for your kind hearts.  God Bless 
You. 
 

MAY BAPTISMS 
 
 

The following children were baptized in our church 
during the month of May 

 
 

Amber Lynn Leonard, daughter of Donald R. 
Leonard, Jr. & Barbara Zickler; Franciszek Gondek, 
son of Damian Bartosz Gondek & Ewa Wróblewska;  
Kenneth Robert Camp, son of David Camp & Katie-
Marie Lawton; Emily Mona Kacon, daughter of 
Marcin Kocon & Elżbieta Tymczyszyn; Justin 
Frederick Ryczkowski, son of James Ryczkowski & 
Stacey Richman; Patrycja Bielska, daughter of 
Krzysztof Bielski & Agnieszka Tekień 
 
 
 

Congratulations to the 
parents and godparents. 

 
 

BAPTISM 



If you are planning to have a child 
baptized in future months, a Baptism 
preparation class for parents and 
godparents will be held on the second 
Thursday of each month at 7 p.m. in 
the convent. 
 


